

Легко ли быть гражданином

Сыровенко Мария (ученица 5-в класса МБОУ СОШ №4)

Руководитель – Езынгова Елена Николаевна

(учитель истории МБОУ СОШ №4 г.Нарьян-Мара)

Легко ли быть гражданином...

В школе закончился последний урок. Все дети выбежали с радостью из школьных ворот. Наш класс не был исключением. Друзья-весельчаки, Вася Шнурков, Гарик Афонов и Данил Пушкинов, скатились по перилам лестницы у главного входа. За ними вскачь понеслись активистки нашего класса – Валя Амурина, Вася Варюшкина и Машка Имечкина...

Мы с Галкой, задумчивые, вышли самые последние. Нам совсем не хотелось хохотать и баловаться, и странно было, что у одноклассников весёлое настроение.

-А интересное задание нам дали по истории! - сказала Галя.

-Ага, - подтвердила я. - Ты уже знаешь, о чём написать?

-Думаю, что да, - ответила подруга.

У школьных ворот мы с Галкой попрощались, и я направилась домой.

По дороге к дому я размышляла о сегодняшнем уроке истории. Нам рассказывали о людях, совершавших вроде бы обычные человеческие поступки, которые они могли и не совершать, никто их об этом не просил. Но поступки эти на самом деле потом оказывались настоящим подвигом! Евгения Сергеевна называла этих людей *гражданами* нашей страны, а их поступки – *гражданскими*.

Мне запомнился подвиг жителей Москвы, которые в 1812 году сожгли столицу, чтобы уморить до смерти французов и спасти уставшую от боёв русскую армию от смертельного сражения. Вспомнила я, что скоро у нашего народа праздник – День примирения и согласия. А ведь мы его отмечаем, благодаря гражданину Минину и князю Пожарскому, которые сумели объединить наш народ в трудные времена. До сегодняшнего дня я не задумывалась, что обычная жизнь врача, пожарного, военного, даже писателя – это настоящая жизнь гражданина России, и наверное, часто даже подвиг. Сегодня во многих передачах и в интернете рассказывают об исторических памятниках и об открытии новых монументов, художественных выставок. Оказывается, что и это тоже гражданский поступок скульпторов, художников, архитекторов. Так они вспоминают и благодарят за добрые дела людей – граждан России.

Настроение моё было никудышное, так как мне казалось, что совсем не имею никакого отношения к жизни своей страны... Жить в России и не быть её гражданином! Что может быть ужасней?! Как же я могу написать сочинение, если не совершала никаких гражданских поступков?

Тут заиграла музыка - это звонил мой телефон.

-Алло! Привет, Галка! ...Листовки? Какие листовки? Приглашения? Конечно, помогу! Встретимся на аллее. Пока!

После разговора с Галей я пошла к аллее. Дело в том, что Галка предложила развесить листовки с приглашением на открытие памятника в честь Дня примирения и согласия.

Вместе с Галкой пришла её младшая сестра - Нюра, Валя Амурина и Машка Имечкина. За час мы развесили все листовки: на машинах, гаражах, на дверях магазинов и подъездов. Довольные, мы разошлись.

Когда я вернулась из школы, мамы ещё не было дома. Я поела, убрала на кухне и в комнатах, сделала уроки (кроме истории) и ушла гулять. Выйдя на площадку, я встретила Васю Варюшкину. Она шла по направлению к парку. На её спине висел рюкзак.

-Василиса, привет! - окликнула я её.

-Здорово!

-А куда ты идёшь? - поинтересовалась я. -Да ещё с рюкзаком...

-Я иду очищать наш парк. Увидела по телевизору в программе «Новости», что объявляется субботник перед праздником. И всех желающих приглашают на уборку территории парка. А в рюкзаке у меня перчатки и мусорные пакеты.

-Давай я тоже с тобой пойду? - предложила я. - Вместе мы больше сделаем...

-Буду только рада,- сказала она, и мы отправились в парк.

Сколько мусора мы убрали! Даже не перечесать! Мы с Васькой увидели, что в парке собралось много жителей нашего района. Кто-то сгребал старые листья, кто-то разжигал и контролировал костры, чтобы сжечь мусор. Я красила скамейки...Приехали и выступали даже артисты местного Дома культуры, чтобы было веселее всем работать. Зато после дружной генеральной уборки всё было чисто и красиво. Обрато домой я поехала на трамвае, потому что ноги уже не несли меня.

Оставалась одна остановка до моего выхода, когда в трамвай влетел футболист из нашего класса Афоня Мышечкин. Он, видимо, куда-то торопился, и из-за этого его волосы были взъерошены. Он увидел меня, подошёл и начал разговор:

-Домой едешь? -переводя дыхание, поздоровался он.

-Домой. - ответила я. - А куда это ты спешишь?

-На тренировку,- ответил Афоня. - Завтра у меня финальный матч чемпионата края по футболу,- он сделал паузу,- готовиться надо. Придешь поддержать?

-С удовольствием! - ответила я. -И ребят приведу!

После разговора с Мышечкиным я вышла на своей остановке, а он поехал до конечной.

Только к семи вечера я вернулась домой. Мама уже ждала меня. Я переоделась, помыла руки и села за стол. За ужином мама поинтересовалась моими делами:

-А где ты была так долго?

И я рассказала маме о том, как прошёл мой день.

-Какая ты умница!- похвалила мама.- А ты уроки все сделала?

-Да, кроме истории.

-А что тебе по истории задали?

-Мне надо написать сочинение о моих поступках как гражданина. А как я его напишу, если никаких таких поступков не совершала? - сказала я, чуть не плача.

-Глупенькая! - улыбнулась мама. - То, что ты сделала сегодня и ещё много-много разных дел раньше, и есть поступки гражданина!

Мама обняла меня и погладила по голове.

Конечно же, я удивилась, потому что не ожидала такого вывода. Мамины слова подбодрили меня. А ещё после ужина мы всей семьёй читали книгу из домашней библиотеки «О славных мужах Отечества».

На следующий день я сдала сочинение...

А вечером вместе с одноклассниками мы ходили на футбольный матч болеть за Мышечкина и его команду. Команда Мышечкина выиграла чемпионат. В честь победителей поднялся флаг России и заиграл государственный гимн страны. Мы встали и с гордостью спели слова гимна вместе с нашими победителями!

А 4 ноября, в День примирения и согласия, мы всей семьёй пошли на праздничную демонстрацию. Там развевались флаги нашего города и флаг Российской Федерации, звучали русские песни о дружбе, мире, согласии между людьми. Было развешено много плакатов с призывами улучшить нашу жизнь, любить и уважать историю России... Многие выходили на улицы города, наверное, чтобы объединиться и почувствовать себя дружным, сильным и единым народом! Я стояла на площади с этими людьми, радовалась всему, что видела вокруг, и думала:

«Легко ли быть гражданином?»

Да... Только надо с детства учиться *ответственно относиться к жизни*, к делам, которые ты выполняешь. Важно, оказывается, совершать добрые дела, о которых тебя никто даже и не просит, просто так. Надо *активно участвовать* в жизни семьи, школы, города, области, страны.

Нельзя проходить мимо какой-то беды, ведь всегда есть способ помочь. И тогда ты делаешь хорошо не только себе, но и другим людям...

Нужно быть внимательным к самым обычным вещам, тогда это войдёт в привычку, и ты станешь замечать всю жизнь вокруг себя!

Кто-то мне говорил, что равнодушие – это самый большой грех. *Нельзя быть равнодушным, если ты часть народа!*»

И в эту минуту я поняла, что значит *быть* гражданином своей Родины! Как *хорошо*, когда чувствуешь, что ты не чужой здесь, что Россия и всё, что в ней происходит - важно для тебя, также как твои мама и папа! Быть гражданином России – это не только большая честь для меня, но и, конечно, большая ответственность!